

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Боклан Дарьи Сергеевны на тему:
«Взаимодействие международного экологического и международного
экономического права», представленной на соискание ученой степени
доктора юридических наук по специальности 12.00.10 – Международное
право; Европейское право. М.- 2016, 53 с.

Диссертация Боклан Д.С. на тему «Взаимодействие международного экологического и международного экономического права» написана на **актуальную** с точки зрения науки и практики тему. Все более обостряющаяся борьба за природные ресурсы и существующий сегодня политико-экономический кризис указывают также на практическую значимость представленного к защите диссертационного исследования

Диссертация Боклан Д.С. представляет собой первое в отечественной и зарубежной науке международного права комплексное исследование взаимодействия международного экологического и международного экономического права, что подтверждает **научную новизну** представленной диссертации.

Автором предложены концептуальные основы согласования норм международного экологического и международного экономического права, что, указывает на **теоретическую и практическую значимость** диссертационного исследования.

Обоснованность и достоверность представленной диссертации обусловлена тем, что основные положения исследования были апробированы диссертантом на многочисленных международных конференциях, использованы автором при проведении занятий по курсам «Международное право» и «Право ВТО», нашли отражение в 24 научных статьях диссертанта, опубликованных в ведущих российских юридических журналах, рекомендованных ВАК, 2 монографиях и 17 публикациях в иных изданиях. Также, отдельные положения диссертации использовались во время

подготовки в составе рабочей группы проекта договора о Евразийском Экономическом Союзе.

В диссертации Боклан Д.С. разработаны теоретические положения: предложена новая концепция регулирования хозяйственно-экономической деятельности субъектов международного права, в основу которой диссертант предлагает положить концепцию устойчивого развития, которую можно квалифицировать как научное достижение.

Диссертация Боклан Д.С. написана автором самостоятельно. Она состоит из введения, 5 глав, 16 параграфов, заключения и списка литературы, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения и является личным вкладом автора в науку международного права.

Вместе с тем представляется необходимым обратить внимание автора на следующее.

В первом выводе автор пишет об «усиливающемся властном воздействии государства на международные экономические отношения, обусловленного природоохранными интересами государства, путем принятия природоохранных мер». При всей правильности этого тезиса все же хотелось бы сказать о сложном и даже иногда противоречивом характере взаимодействия различных отраслей международного экономического права с международным экологическим правом. В ситуации, когда на международно-правовом уровне не установлена еще не только приоритетность, но даже и нормативная необходимость принимать в расчет экологический компонент той или иной меры экономического характера, различные регулирующие меры государств могут быть успешно оспорены на основе норм ВТО или соглашений о защите иностранных инвестиций. Последний наиболее известный пример это иск канадской компании TransCanada на 15 млрд долларов в инвестиционный арбитраж в рамках НАФТА к правительству США, запретившему строительство 1900 км газопровода Keystone XL по территории США.

В девятом выводе автор говорит о необходимости разработки и заключения универсального соглашения о регулировании инвестиционной деятельности. При всей желательности такого развития событий с абстрактной точки зрения хотелось бы, что бы автор четче отметил, что реальность все же идет по другому пути, а именно через заключение региональных торговых соглашений, где вопросы торговли, инвестиций и экологии регулируются в одном документе.

Тем не менее указанные даже не замечания, а пожелания носят частный характер и не затрагивают концептуальных положений исследования.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Боклан Д.С. на тему «Взаимодействие международного экологического и международного экономического права» отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям Положением о порядке присуждения учёных степеней, соответствует специальности 12.00.10 – Международное право; Европейское право, а Боклан Д.С. заслуживает присуждения ей искомой учёной степени доктора юридических наук.

Заведующий кафедрой международного права
ФГОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»,
кандидат юридических наук, доцент

Исполинов Алексей Станиславович

«11» июль 2016 года

119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13 (4-й учебный корпус)

тел. +7 (495) 939-29-03, e-mail: office@law.msu.ru



Подпись Исполинов А.С.

ДОСТОВЕРЯЮ Исполинов А.С.

«11» июля 2016 г.